



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

9月

29

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期五 农历丁酉年 八月初十

第 19484 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

刻官兵心间。

# 统帅与士兵心连心

——以习近平同志为核心的党中央领导和推进强军兴军纪实之八

新华社记者 解放军报记者

中南海连着基层一线，党的关怀温暖万千官兵。

党的十八大以来，习近平主席心系基层，情注官兵，数十次深入基层部队视察调研，走边防、上高原，登甲板、进座舱，体察兵情，关心军事，排解兵忧，展现了崇高的统帅风范和爱兵情怀。

亲切关怀，留在座座营盘；深情话语，铭

把他们的亲人照顾好。”

2017元旦前夕，习主席在发表新年贺词时，饱含深情地讲到了捐躯沙场的维和战士和他们的家人。

统帅的爱兵之情，再次沛然流露。士兵，在统帅心中有着最重的分量；基层，是他去得最多的地方。

“要坚持士兵至上、基层第一，真正关心关爱官兵，始终把官兵冷暖放在心上。”习主席对各级带兵人反复叮嘱。

(下转第2版)

# 八项规定，激浊扬清之剑

## ——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行八项规定、推动作风建设综述

新华社记者 朱基钗 罗沙  
荣启涵 李亚红

八项规定，一个改变中国的政治语汇，开启了中国共产党激浊扬清的作风之变。

2012年12月4日，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，即“中央八项规定”，至今已近5年。

5年徒木立信。以习近平同志为核心的党中央以强烈的历史担当和顽强的意志品质，直面党内存在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，严字当头、刀刃向内，坚定不移推进全面从严治党，解决了许多过去认为不可能解决的问题，党风政风和社会风气发生了全面深刻、影响深远、鼓舞人心的变化。中央八项规定，试出了人心向背，厚植了党的执政根基。

5年春风化雨。各级党组织、各地区各部门、广大党员干部在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，把贯彻落实中央八项规定精神作为一项

重大政治任务来抓，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识，看齐意识，驰而不息纠“四风”、改作风，时至今日，八项规定成为十八党中央抓全面从严治党的亮丽名片，成为改变中国党风政风社会风气的标志性话语。

以行动作号令 以身教作榜样

——以习近平同志为核心的党中央始终从政治上认识和对待作风问题，率先垂范、以上率下，为全党树立起光辉典范

人们依然清晰记得5年前的这一幕场景——

2012年12月7日下午，广东深圳，通向南海深港合作区的道路畅通如常，一个由8辆车组成的车队融入车流，与公交车、出租车、私家车并行，按照交通信号灯的指令行进。

不腾道、不封路、不扰民、不铺红地毯、没有欢迎横幅，没有层层陪同，与群众不期而遇，习近平总书记在党的十八大后首次出京考察令人印象深刻。

就在3天前，中央政治局会议审议通过了中央八项规定。

中央八项规定，短短600多字，却内涵丰富，从调查研究、会议活动、文件简报、出访活动、警卫工作、新闻报道、文稿发表、勤俭节约等8个方面对加强作风建设下规矩，不搞四平八稳，不喊空洞口号，直面现实问题，提出具体要求。这是以习近平同志为核心的党中央深刻洞察党内在存在的问题，抓全面从严治党“第一刀”。

正是在这次会议上，习近平总书记带头作出承诺、发起号召，对新一届中央政治局委员提出要求：

“党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人。”

“规矩是起约束作用的，所以要緊一点。”“我们不舒服一点、不自在一点，老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点，对我们的感觉就好一点。这也是新形象新气象。”

善禁者，先禁其身而后人。

接过历史接力棒的新一代共产党人，从

立规矩开始，从作风建设切入，从最高领导层做起，开启了再塑自身形象的“第一行动”。

36次中央政治局常委会会议、21次中央政治局会议，对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设进行专门研究部署；

每年召开的中央全会、中央纪委全会、中央经济工作会议等重要会议，习近平总书记都对作风建设提出明确要求；

党中央先后部署开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，把贯彻执行中央八项规定精神、解决作风建设方面的问题作为重要内容；

中央政治局先后召开3次民主生活会，对照检查执行中央八项规定的情况，进行党性分析，开展批评和自我批评，研究加强自身建设和作风建设的措施。

……

5年来，以习近平同志为核心的党中央始终把贯彻执行中央八项规定精神、加强作风建设放在突出位置来抓，作出了一系列重大决策部署。

(下转第2版)

编者按：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全面从严治党，取得了重大的历史性成就。党中央把巡视作为加强党内监督的战略性制度安排，纳入全面从严治党总体部署，深入推进巡视工作理论创新、实践创新、制度创新，不断赋予巡视制度新的活力，探索了一条实现党自我净化的有效路径，彰显了中国特色社会主义民主监督制度优势，丰富了治国理政新理念新思想新战略，为坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党提供了有力支撑，为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局提供了坚强保障。

新华社记者

党的十八大以来，党中央高度重视巡视工作，中央政治局和中央政治局常委会共召开23次会议研究巡视工作，听取巡视汇报，审议巡视专题报告。习近平总书记率先垂范、亲力亲为，每次都发表重要讲话，深刻阐述巡视工作重大意义，明确巡视目标任务和工作重点，为巡视工作深化发展指明了方向。党中央制定巡视工作五年规划，确立巡视工作方针，深化巡视政治定位，完善巡视工作格局，强化巡视成果运用，对加强和改进巡视工作作出一系列重大决策部署。中央巡视工作领导小组牢固树立“四个意识”，不折不扣贯彻党中央精神，共召开115次会议研究部署任务，狠抓工作落实。巡视工作力度、广度、深度和效果大幅提升，成为党之利器、国之利器，发挥了标本兼治战略作用。

全面贯彻落实党章要求

与时俱进创新巡视理论

形成习近平巡视工作思想

全面遵循党章要求，明确巡视工作定位。党章是党内根本大法，是立党、治党、管党的总章程。党的十八大以来，党中央尊崇党章、自觉维护党章，切实贯彻党章，坚决把党章各项要求落实到全面从严治党全过程各环节。中央政治局常委会会议研究中央巡视工作规划时，习近平总书记深刻指出，巡视是党章赋予的重要职责，是加强党的建设的重要举措，是从严治党、维护党纪的重要手段，是加强党内监督的重要形式；强调中央巡视组是党中央直接派的，要当好“钦差大臣”，切实加强对党组织领导班子及其成员特别是主要负责人的监督，无论是谁，包括中央政治局委员兼任省区市党委书记的，都在巡视监督范围之内。(下转第3版)

# 锻造巡视监督利剑 探索自我净化 路径 推动全面从严治党向纵深发展

党的十八大以来中央巡视工作综述

## “千人笑脸墙”喜迎国庆

9月28日，在山东省潍坊市街头，一名市民在“千人笑脸墙”前拍照。

国庆节前夕，一幅高3米、长24米的“千人笑脸墙”亮相山东潍坊街头。

笑脸墙由征集的1000多名市民的笑容图片拼接而成，并配有“祖国，你好！”字样。

新华社发(张驰 摄)



国企改革成效日趋明显，红利逐渐释放

## 国企公司制改制面达90%以上

以上。

肖亚庆介绍说，回顾5年来的历程，国企改革顶层设计基本完成，改革系统性整体性协同性不断增强。党中央、国务院颁布了《关于深化国有企业改革的指导意见》，出台了22个配套文件，形成了“1+N”政策体系，形成了顶层设计和四梁八柱的大框架。

5年来，国企改革重大举措相继落地，重

点难点问题不断取得新突破。

中央企业分类改革全面推开，功能定位更加明确。国务院国有企业改革领导小组部署实施了“十项改革试点”，目前试点的18家中央企业母公司“以改革促发展”的综合效应不断显现，成为经济效益快速回升的新引擎。

现代企业制度不断完善。全国国有企业

公司制改制面达到90%以上，年内中央企业集团层面将完成公司制改制。

混合所有制改革稳步推进。截至2016年底，中央企业集团及下属企业中混合所有制企业占比达到68.9%。

坚决退出过剩产能。2016年，国有企业退出钢铁产能5249万吨，约占全国退出产能的80%；退出煤炭产能20629万吨，约占全国退出产能的70%。截至2017年8月底，中央企业已退出钢铁产能1614万吨，退出煤炭产能5510万吨。

截至2016年底，中央企业资产总额达到50.5万亿元，比5年前增长80.1%；2012年至2016年累计实现利润总额6.4万亿元，比上一个5年增长30.6%；上缴税费总额10.3万亿元，比上一个5年增长63.5%。

## 向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行

党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 9月30日是国家设立的烈士纪念日。当天上午，党和国家领导人将同首都各界群众代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。

届时，中央电视台、中国国际电视台将进行现场直播。

## 全国工会脱贫攻坚工作座谈会在京召开 坚定有力推动中央决策部署在工会系统落地落实

本报讯 (记者彭文卓)全国工会脱贫攻坚工作座谈会9月27日在京召开。会上深入学习了习近平总书记扶贫开发重要战略思想，总结交流了各地工会开展脱贫攻坚的经验做法，研究部署了今后一个时期工会脱贫攻坚工作任务。

全国总工会副主席、书记处书记胡京华出席会议并讲话。他指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，在全国范围全面打响了脱贫攻坚战。全总下发了《关于在脱贫攻坚中充分发挥工会工作的指导意见》，各级工会在参与脱贫攻坚中开展了大量卓有成效的工作，成为各地脱贫攻坚的重要力量。

胡京华强调，各级工会要做好脱贫攻坚工作作为重大政治任务，按照全国总工会党组和李玉赋同志对工会脱贫攻坚工作提出的要求，进一步提高政治站位，增强责任感和使命感，把脱贫攻坚纳入工会工作全局统筹谋划，层层研究部署，坚定有力推动中央决策部署在工会系统落地落实。要按照精准扶贫精准脱贫

要求，下足“绣花”功夫推进定点扶贫；要以更实举措和更多投入，支持深度贫困地区脱贫攻坚，要充分发挥工会组织的优势，全面助力脱贫攻坚工作；要切实加强组织领导，以“钉钉子”精神做好脱贫攻坚各项工作，为如期完成脱贫攻坚任务、夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利作出应有贡献。

会上，贵州、陕西、四川、广西、山西等省(区)总工会从不同角度介绍了开展脱贫攻坚工作的做法，全总驻山西扶贫工作队介绍了全总定点扶贫工作情况，全总驻村第一书记介绍了驻村扶贫工作体会。

据悉，目前全国有29个省(区、市)的工会承担了国家级贫困、省级贫困或欠发达县的定点扶贫任务。与此同时，许多省(区、市)工会在贫困地区的基础设施建设、重点工作项目开展劳动和技能竞赛、强化农民工工会服务工作、开展“技能培训促就业行动”“春风行动”等活动，在助力脱贫攻坚中发挥了重要作用。



## 我国高产“海水稻”研究取得重大突破

9月28日，青岛海水稻研发中心白泥地实验基地首批耐盐碱水稻材料开始收割评测，产量最高的达到亩产620.95公斤。该研发中心由袁隆平担任主任和首席科学家。郭建政摄

## 喜迎十九大

本报记者 康劲  
本报通讯员 谭顺兰

“满地落红初过雨，绿树成荫，紫燕风前舞……”金秋时节，漫步于唐诗宋词意境中的林荫小道，静待花开花谢里的四季轮回，在腾格里沙漠边缘，眼前这绵延万亩的“生态园林工厂”令人情渝心悦。

这里是甘肃银光化学工业集团公司，也是西北地区著名的“生态园林工厂”。60年前，这里与塞罕坝一样，集高寒、高海拔、大风、沙

化、少雨5种极端环境于一体，自然环境十分恶劣。更让人生畏的是，坚硬的砂岩土质，不仅不长草、不生树，甚至刨个小土坑都很困难。

为了植树造林，职工们抡起铁锤砸钢钎，在戈壁荒漠上打出一个个约1.5米深的小洞，再放入炸药、雷管，引爆之后让土壤变松。在1957年，企业依靠这种一个“炮眼”栽一棵树的办法，栽下了首批6000余株树苗。

上世纪60年代，职工们找来废旧钢管钻眼、焊接，铺设到树坑沟道里，用极其简陋的“滴灌工程”灌苗护树。

上世纪70年代末，担任企业园林处处长的周维孚，将企业所有的废旧物资搜集在一起，徒步建成了引水管道和浇灌设施，他也因此成为企业第一个全国绿化奖章的获得者。

因地处沙漠与戈壁的交界处，风沙肆虐，大风常常将树苗连根拔起。企业将绿化地划分为党员林、青年林、“十佳”林、机关林等进行养护。

当年，企业一位叫龙波的老领导，每逢刮大风都要去新植的绿化地上查看，亲手培土护树苗。几年时间，小树终于越长越壮，职工们就把那亩林叫作了“龙波林”。

没有在戈壁荒漠选种、植树的权威资料，职工们就一茬茬地换苗试种，最终找到了适合这片土壤生长的国槐、刺槐、刺柏等十几种优良树种搭配种植。

现已年近90岁的离休老干部裴化一，每逢遇见年轻的职工都要反复叮嘱，“多栽国槐，国槐寿命长，适应能力强。”

“建设天蓝、山绿、水清的园林工厂，也是化工企业的使命担当。”按照四季有花、乔木与

灌木结合、混色搭配、绿中有亭、亭外有水、人与自然和谐相处的目标，几代银光人将一张绿色画卷徐徐铺开，将昔日的戈壁荒漠建成了一座“生态园林工厂”，探索出了一条戈壁沙漠地带工矿企业独具特色的生态文明建设之路。

经过60余年的不懈努力，昔日的戈壁荒漠，如今绿化面积为7872亩，绿化覆盖率达40.3%，人均公共绿地面积36.5平方米。在干旱、贫瘠的大西北土地上，培育繁殖出法桐、杜仲、七叶树、北美海棠、樱花等百余个品种的树木和花卉，支持了地方绿化建设，也实现了企业经济效益与社会效益、生态效益的统一，在2006年和2016年两度荣获“全国绿化模范单位”称号，被当地党委政府誉为“工字号”塞罕坝。